Тема: ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ
Цель: овладение основами знаний по фразеологии русского языка, обогащение фразеологического запаса учеников.

Задачи:

Образовательная
познакомить учащихся с фразеологизмами, учить находить их в речи и правильно употреблять, формировать орфографический навык;

Развивающая
развивать умение работать со словарями, развивать познавательные способности и речь учащихся, расширять их кругозор;

Воспитательная
воспитывать культуру речи, прививать понятие о красоте родного языка, учить оценивать поступки людей с нравственной позиции. 

Оборудование: 
· картинки с изображением животных (собака, медведь, корова, заяц, петух, воробей), 
· Розе Т.В. «Большой фразеологический словарь для детей».
Раздаточный материал: карточки (Приложение 1) и тесты (Приложение 2)
Ход урока:
1. Организационный момент. 
2. Постановка цели урока.

Прочитайте стихотворение про одного ученика:

Глеб у доски повесил нос.
Краснеет до корней волос. 
Он в этот час, как говорится,
Готов сквозь землю провалиться.
О чём же думал он вчера,
Когда баклуши бил с утра?

В этом стихотворении много фразеологизмов. А что это такое, вы узнаете сегодня на уроке.
Каллиграфическая минутка.
3. Словарная работа.
· Громко лает, а в дом не пускает.

                   Он всю зиму в шубе спал,

Лапу бурую сосал.

А проснувшись стал реветь.

Этот зверь – лесной …

· Кто так заливисто поёт

О том, что солнышко встаёт?

Озорной мальчишка

В сером армячишке

По двору шныряет,

Крошки собирает.

·                                                                                                                                                 Стоит копна

Посреди двора.

Спереди – вилы,

Сзади – метла.

Длинное ухо,
Комочек пуха.

Прыгает ловко,

Любит морковку

.

- Запишите эти слова в тетрадь в алфавитном порядке.

- Что объединяет эти слова?

- На какие 2 группы их можно разбить? (птицы и звери, дикие и домашние животные, слова из 2 и 3 слогов, и т.д.)
4Знакомство с фразеологизмами.

Послушайте историю из книги Чуковского «От двух до пяти»:
…Четырёхлетняя Светлана спросила у матери, скоро ли наступит лето.

- Скоро. Ты и оглянуться не успеешь.

Светлана стала как-то странно вертеться:

- Я оглядываюсь, оглядываюсь, а лета всё нет…

Что имела в виду Светина мама? Почему девочка не поняла её?

В основе этого забавного случая лежит интересное явление языка – фразеологизм. Фразеологизмы – это устойчивые выражения, которые нельзя понимать буквально. 
Сравните:

	Повесить нос
	Повесить пальто

	Взять себя в руки
	Взять ребёнка на руки


- В каком столбике выражения имеют переносное, шуточное значение?
- Как заменить выражения первого столбика одним словом? (огорчиться; успокоиться)

4. Физминутка.
5. Закрепление.

Русский язык очень богат фразеологизмами. Ведь фразеологизмы – это прекрасное украшение нашей речи. И чем больше вы будете их знать, и научитесь к месту употреблять, тем выразительнее и ярче станет ваша речь.
А теперь давайте ещё раз прочтём стихотворение про Глеба:

Глеб у доски повесил нос.
Краснеет до корней волос. 
Он в этот час, как говорится,
Готов сквозь землю провалиться.
О чём же думал он вчера,
Когда баклуши бил с утра?

Найдите фразеологизмы в этом стихотворении.
Работа со словарём.
А что значит – «бить баклуши»? Для разъяснения непонятных слов существуют толковые словари. Для толкования фразеологизмов обратимся к фразеологическому словарю:
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Теперь вы разъясните, что значит:

· свалился, как снег на голову

· вешать лапшу на уши

· как кот наплакал

· задали стрекача

Выборочное списывание.

На доске записаны выражения: в час по чайной ложке, сложа руки, навязнуть на зубах, прожужжал все уши, и след простыл, курам на смех, и был таков.
Найдите среди данных фразеологизм со значением: бездельничать; очень медленно; надоел; очень глупо, нелепо; быстро исчез.
Работа с карточками.

А сейчас положите перед собой карточки. 
- Кто узнал, какие фразеологизмы здесь спрятались? 
- Какие ещё фразеологизмы, связанные с частями тела, вы знаете?

Теперь от шуточной анатомии перейдём к зоологии. Какие фразеологические обороты, связанные с названиями животных вы знаете? Давайте ещё раз посмотрим на наш словарь: воробей, заяц, корова, медведь, петух, собака. (Трусливый, как заяц; ревёт, как медведь; медвежья услуга; стреляный воробей; собака на сене и т. д.)

Работа с тестами.

Как видите, фразеологизмами очень тонко подмечены определённые качества личности. А о каком человеке можно сказать так:
Он выйдет сухим из воды:

· ловкий

· робкий

Он звёзд с неба не хватает:

· умный

· глупый

У него денег куры не клюют:

· богатый

· бедный

У него семь пятниц на неделе:

· надёжный

· рассеянный

У него зимой снега не выпросишь:

· щедрый

· жадный

У него душа нараспашку:

· наивный

· скрытный

Он водит всех за нос:

· показывает людям дорогу

· обманывает людей

6. Домашнее задание.

Составить небольшой рассказ (можно описать случай из жизни), используя фразеологизмы.

7. Итог урока.
- Что такое фразеологизмы?
- Для чего служат фразеологизмы в речи?

- Какие новые для себя фразеологизмы вы сегодня узнали?

Урок русского языка во 2 классе по программе «Школа 21 века»

Учитель: Штрак В.А.

Тема: Фразеологизмы.

Блок: «Как устроен наш язык»

Цели:
1. образовательные: 

· учить находить,  понимать  значение фразеологизмов и правильно употреблять их в речи; 

· обогащать и уточнять словарный запас учащихся;

2. развивающие: 

· развивать речь и умение работать с учебной информацией;

3. воспитательные: 

· воспитывать интерес к языку;

· формировать  коммуникативные умения при работе  в группах.  
Задачи урока:

· наблюдать за устойчивыми сочетаниями слов – фразеологизмами;

· сравнивать значения устойчивых и свободных сочетаний слов;

· расширять словарный запас учащихся;

Формы работы: коллективная, групповая, индивидуальная.

Оборудование: учебник Русский язык: 2 класс Ч. 2, под ред. С.В. Иванова, карточки с заданиями для работы, использование компьютера с презентацией.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Постановка проблемной ситуации.

- Послушайте отрывок из рассказа К.И. Чуковского.

Четырёхлетняя Светлана спросила у матери, скоро ли наступит лето.
—  Скоро. Ты и оглянуться не успеешь. Светлана стала как-то странно вертеться.
—  Я оглядываюсь, оглядываюсь, а лета всё нету...

- Как вы думаете, почему Светлана не увидела лета?

- Подумайте, что означает выражение - оглянуться не успеешь? Можно ли его заменить одним словом? Каким? (быстро)
2. Знакомство с новым материалом.

Цель: учить приходить к определённым выводам.

 -Знакомы ли вам такие сочетания слов: зарубить на носу, только пятки засверкали, как снег на голову? Объясните одним словом их смысл.

- В русском языке такие сочетания не создаются в момент говорения, а  употребляются готовыми. Они называются устойчивыми (постоянными) сочетаниями слов. Это фразеологизмы. 

Прочитайте, что означает это слово в рубрике «Из истории языка»(с.103)

Фразис  в переводе с древнегреческого языка значит «выражение»; логос – «слово, понятие». Слайд 2.
- А где можно найти значение фразеологизмов? (узнать у взрослых, во фразеологическом словаре…). Что еще может помочь определить их значение? Ответ можно найти в рубрике «Подсказка» (с.103)

   3. Первичная проверка понимания изученного.
Проверим, понимаем ли мы фразеологизмы.   Я говорю предложение, а вы мне объясняете их значение (если есть трудности, ищем в словарях значение): 

- Настя после контрольной работы повесила нос.

- Владик на уроке молол языком.

- Георгий в перемену ходил на голове.

- Данил  живет у черта на куличках.

- Катя не слушала учителя, она витала в облаках.

- Новую тему Костя пропустил мимо ушей.

-У мамы хлопот полон рот.

Игра  «Фразеологический зверинец»  Слайд 3.
Хитёр как …(лиса)   
Труслив как …(заяц)
Голоден как …(волк)
Здоров как … (бык)
Изворотлив как …(уж)
Надут как …(индюк)
Нем как …(рыба)
Грязный как …(свинья)
Упрям как …(осел)
Болтлив как …(сорока)
Колючий как …(еж)

- Но  если вместо этих фраз можно сказать одно слово, зачем в языке существует такое «странное» сочетание слов?  

Микровывод:  Фразеологизмы помогают речи быть яркой, эмоциональной, выразительной. 

4.Практическая работа.  

Цель: наблюдение за значением и эмоциональной окраской фразеологизмов; расширение словарного запаса учащихся.

Запись в тетрадях  числа,  классной работы,  каллиграфическая минутка  (Какое предложение по интонации? Сколько слов в нем? Есть ли словарные слова?)     Слайд 4.
Люби, цени и знай свой язык!

Выполнение Упр.3 с. 105 - фронтально.

 Найдите значения фразеологизмов и запишите по образцу. 

Ни свет ни заря – рано.

Язык без костей – болтливый.

Пускать пыль в глаза – обманывать.

Гонять лодыря – бездельничать.

Держать язык за зубами – молчать.

Рукой подать – близко.

Ломать голову – думать.

      -Ребята,  вам  хорошо известны  слова: голова, снег, рука, зарубить, нос, пятки, сверкать,…

-Сохраняют ли они  свое значение  во фразеологизмах? 

Чтение вывода с.104 рубрика «Тайны языка».

Микровывод: Слова, составляющие фразеологизм, теряют свое самостоятельное значение. Смысл имеет только все выражение в целом.

Физминутка.

5.Закрепление материала. Слайд 5-8.
 Самостоятельная работа по карточкам с последующей проверкой.
      На карточках написаны 10 фразеологизмов с разными значениями. 

1-ый ряд выпишет фразеологизмы со значением «бездельничать»,
 2-ой – «мало», 
 3-ий – «быстро». 
Воспользуйтесь фразеологическим словарем.
Сломя голову.  Сложа руки. Во все лопатки. С гулькин  нос. Бить баклуши. Воробью по колено. Во весь дух. Со всех ног. Кот наплакал. Ловить мух.

Сложа руки.                       С гулькин  нос.                                 Сломя голову.

Бить баклуши.                   Воробью по колено.                          Во все лопатки.
Ловить мух.                           Кот наплакал.                                     Во весь дух.
                                                                                                        Со всех ног.                                                                    

Физминутка.

 Групповая работа.   Слайд 9.
       Игра на определение фразеологизмов-антонимов. Задача участников - кто раньше соединит антонимы стрелками:

	спустя рукава                  
	как из-под земли вырос

	как сквозь землю провалился
	сломя голову

	рукой подать
	не покладая рук

	сложа руки
	хоть отбавляй

	черепашьим шагом
	засучив рукава

	кот наплакал
	в один голос

	кто в лес, кто по дрова
	за тридевять земель


6. Итог урока. Д/з:   К.с.105 у.4  

Резерв 

- Сегодня наш урок русского языка я закончу  шуточным  и немного поучительным стихотворением. А вы, ребята, послушайте  внимательно и найдите фразеологизмы.  
Глеб у доски повесил нос.
Краснеет до корней волос. 
Он в этот час как говорится
Готов сквозь землю провалиться.
О чём же думал он вчера?
Когда баклуши бил с утра?
- Назовите фразеологизмы. Объясните, что значит: повесил нос, краснеет до корней волос, готов сквозь землю провалиться,  баклуши бил с утра. 
- Отчего же он себя так неуютно чувствовал? (Не выполнил домашнее задание)

- Верно, чтобы не быть в состоянии Глеба, нужно серьёзно относиться к выполнению домашнего задания.  

7. Рефлексия. 
Оцените себя, как вы работали на уроке.

На доске написаны столбиком фразеологизмы:

-сложа руки

- засучив рукава

- держа ушки на макушке

- бил баклуши

- работал до седьмого пота

- мотал на ус

- считал ворон

- смотрел во все глаза

- не покладая рук

- ловил мух

КАРТОЧКА-ТЕСТ

О каком человеке так говорят:

1. Он выйдет сухим из воды:

· ловкий

· робкий

2. Он звёзд с неба не хватает:

· умный

· глупый

3. У него денег куры не клюют:

· богатый

· бедный

4. У него семь пятниц на неделе:

· надёжный

· рассеянный

5. У него зимой снега не выпросишь:

· щедрый

· жадный

6. У него душа нараспашку:

· наивный

· скрытный

7.  Он водит всех за нос:

· показывает людям дорогу

· обманывает людей


КАРТОЧКА-ТЕСТ

О каком человеке так говорят:

1. Он выйдет сухим из воды:

· - ловкий

· - робкий

2. Он звёзд с неба не хватает:

· умный

· глупый

3. У него денег куры не клюют:

· богатый

· бедный

4. У него семь пятниц на неделе:

· надёжный

· рассеянный

5. У него зимой снега не выпросишь:

· щедрый

· жадный

6. У него душа нараспашку:

· наивный

· скрытный

7. Он водит всех за нос:

· показывает людям дорогу

· обманывает людей
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